
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2018

Lefel A Ffiseg Uned 1 2420N10-1 

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1(a)(b) 2749 2.6 1.3 4 64.2 99.5

1(c) 2669 1.2 1.3 4 30.9 96.6
2(a) 2758 2.4 1.2 4 60.7 99.8
2(b) 2764 8.9 2.3 12 74 100
2(c) 2510 0.8 0.8 3 26.9 90.8
3(a) 2639 1.5 0.9 3 49.2 95.5
3(b) 2742 2.3 1.3 4 57.6 99.2
3(c) 2632 1.3 1.2 3 44 95.2
4(a) 2762 3.2 1 4 81.2 99.9
4(b) 2708 1.7 0.6 2 85.7 98
4(c) 2724 2.9 1.2 4 72.5 98.5
4(d) 2479 0.5 0.6 2 24.9 89.7

5(a)(b) 2762 4 1.1 5 80.9 99.9
5(c) 2722 2.3 1.7 5 47 98.5
6(a) 2707 2.6 1.3 6 44 97.9
6(b) 2668 4.1 2.2 6 68.3 96.5
7(a) 2677 2.1 1.7 4 53.3 96.8
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© WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael    


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


3 (a)  Offer: Rhowch un marc am ..... (1) 


Diagram priodol [neu ddisgrifiad da] gan gynnwys: band rwber 


wedi'i gynnal yn fertigol, riwl [neu gywerth], pwysau (neu 


fesurydd grym wedi'i gysylltu wrth y band) neu osodiad 


llorweddol priodol(1)       


 


Dull. Rhowch 1 marc am 2 o'r canlynol:  (1) 


 Ychwanegu pwysau [neu fasau] yn raddol / cynyddu’r 


grym .... fesul cam 


 Defnyddio clamp G i ddal y gwaelod [gellir rhoi credyd o’r 


diagram] 


 Rhoi'r riwl ar bwynt priodol yn agos at y band / neu’n 


alinio â’r band / osgoi paralacs neu ddefnyddio pin 


optegol (neu gywerth) [gellir rhoi credyd o’r diagram] 


Mesur estyniad (1)       


Naill ai: 


Mesur yr hyd gwreiddiol, yna'r hyd newydd a thynnu i ganfod yr 


estyniad. 


Neu: 


Gosod y riwl ar sero â phwysau isel/band tynn ond heb ymestyn 


a darllen yr estyniad yn uniongyrchol [neu gywerth]                      


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


3 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael    


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


 (b) (i) 
Straen = 


6


8
= [0.75]          [anwybyddu unedau]  


 1  1 1 1 


  (ii) 
Diriant = 


7.0


0.050
 (1)       


= 140 N cm—2 [Neu 1.4  106 N m-2] Noder: Does dim angen uned 
ar y gwerth diriant 
 E = 140 ÷ 0.75  (1) (dgy ar y straen) 
 E = 186.7 N cm—2  (1) [UNED].    


Neu:  E = 1.87  106 N m-2 (neu Pa) 
Dewisiadau eraill ar gyfer y ddau farc cyntaf: 
 


Defnydd o 
Fl


E
Ax


  neu 
F


E
A


 (1) 


Yna 1 marc am amnewid (1) 


Naill ai (mewn cm): E
7 8


0.050 6







 neu 


7


0.050 0.75
E 



 


Neu (mewn m) E 


2


4 2


7 8 10


0.050 10 6 10





 


 



  
 neu 


4


7


0.050 10 0.75
E






 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael    


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


 (c)  Yn (C) mae'r moleciwlau'n datod/ymddatod (derbyniwch 
datglymu/datgysylltu) wrth i rym weithredu arnynt. [Derbyniwch – 
bond C-C yn cylchdroi] (1)       
Yn (D) mae'r moleciwlau wedi'u hymestyn yn llawn/ grymoedd 
cryf rhwng atomau o fewn moleciwl /ymestyn bondiau (cofalent) 
(1)       
Naill ai: Grym (neu ddiriant) bach yn cynhyrchu estyniad (neu 
straen) mawr felly graddiant graddol i ddechrau/ neu yn C 
Neu: Grym (neu ddiriant) mawr yn cynhyrchu estyniad (neu 
straen) bach felly graddiant serth yn y diwedd/ neu yn D (1)       


 


 


 


 


 


 


3 
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3 


          


   Cyfanswm Cwestiwn 3 6 1 3 10 4 10 


          


 
  












3a: 1


1



roberm

Sticky Note

Yn y diagram mae'r band rwber a phwysau yn hongian ar bellter o bren mesur. Nid yw'n glir pa ddull cysylltu a ddefnyddiwyd ac ni ddyfarnwyd marc. Nid oes cyfeiriad, er enghraifft, at stand clampio, a fyddai'n cynnig dull diogel o hongian y band. Mae disgrifiad da o broses yn cael ei roi a dyfarnwyd un marc. Nid oes disgrifiad o sut i fesur yr estyniad ac felly ni ddyfarnwyd marc.







3bi: 1


3bii: 1


3c: 1


1


1


POT


1



roberm

Sticky Note

Yn (i) mae'r straen wedi'i benderfynu'n gywir a dyfarnwyd y marc.

Yn (ii) cafodd yr arwynebedd trawstoriadol ei ddefnyddio'n anghywir a chyfrifwyd y diriant anghywir – ni ddyfarnwyd y marc cyntaf. DGY yn cael ei ddefnyddio a dyfarnwyd yr ail farc am ddefnyddio diriant/straen yn gywir. Mae'r uned yn anghywir yn yr uned derfynol ac felly ni ddyfarnwyd y trydydd marc.



roberm

Sticky Note

Mae'r disgrifiad o rwber ar lefel foleciwlaidd yn anghywir. Mae cyfeiriad at 'ddiriant plastig' sy'n awgrymu anffurfio crisialog ac at 'graciau' sy'n awgrymu anffurfio defnydd amorffaidd. Ni ddyfarnwyd unrhyw farciau am yr esboniad moleciwlaidd. Dyfarnwyd un marc fel MYA am nodi bod y gromlin yn 'C' (a nodwyd fel 'C' i D') oherwydd bod grym bach yn achosi estyniad mawr.












3a: 3


1


1


1



roberm

Sticky Note

Dyfarnwyd tri marc am yr ymateb hwn. Mae diagram priodol a manwl yn cael ei roi ynghyd â dull clir. Mae disgrifiad yn cael ei roi o sut i benderfynu'r estyniad o ddarlleniadau'r hydoedd dechreuol a'r hydoedd terfynol.








3bi: 1


3bii: 2


3c: 3


1


1


1


1


1


1



roberm

Sticky Note

Yn (i) caiff y straen ei benderfynu'n gywir.
Yn (ii) dewisodd yr ymgeisydd benderfynu graddiant y graff rhwng 0N a 7N. Cafodd hyn ei wneud yn gywir. Dewisodd yr ymgeisydd hefyd i drawsnewid yr arwynebedd trawstoriadol yn unedau o fetrau sgwâr, a chafodd hyn ei wneud yn anghywir. Mae DGY yn cael ei ddefnyddio ar gyfer yr ateb terfynol sy'n anghywir â ffactor o 100. Dyfarnwyd dau farc.



roberm

Sticky Note

Mae esboniad moleciwlaidd cywir yn cael ei roi am bwyntiau C a D. Mae cyfeiriad cywir hefyd at effaith grym ar estyniad ac felly ar raddiant y graff ar bwyntiau C a D. Dyfarnwyd tri marc.












3a: 2


1


1



roberm

Sticky Note

Mae'r diagram yn dangos cydosodiad priodol gyda'r pren mesur wedi'i leoli fel ei bod yn bosibl ei ddarllen yn hawdd. Mae'r dull yn disgrifio'r broses ychwanegu pwysau ac o ddarllen yr hyd gan ddefnyddio'r pren mesur. Nid oes disgrifiad o sut i gyfrifo'r estyniad (hyd estynedig – hyd dechreuol). Dyfarnwyd dau farc (allan o 3) o ganlyniad.







3bi: 1


3bii: 3


3c: 3


1


3


1


1


1



roberm

Sticky Note

Cafodd y straen ei gyfrifo'n gywir yn (i). Yn (ii) mae'r ymgeisydd yn dewis trawsnewid yr arwynebedd trawstoriadol penodol yn m sgwâr ac i roi'r ateb terfynol ar gyfer modwlws Young mewn unedau o Pa. Cafodd hyn ei wneud yn gywir a dyfarnwyd y tri marc.



roberm

Sticky Note

Mae esboniad cywir o'r rwber yn nhermau ei adeiledd moleciwlaidd ar gyfer pwyntiau C a D. Mae cyfeiriad hefyd at effaith ganlynol grym ar estyniad ac felly ar raddiant yn C a D. Dyfarnwyd tri marc.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.08


3.	 (a)	 Disgrifiwch ddull o ymchwilio i briodweddau grym-estyniad rwber ar ffurf band elastig 
wrth iddo gael ei lwytho. Dylech chi ddisgrifio sut i fesur estyniad y rwber yn fanwl 
gywir.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Mae canlyniadau arbrawf o’r fath ar gyfer band rwber o hyd 8.0 cm sydd heb ei ymestyn 
yn cael eu plotio mewn graff.


0
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(2420N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.09


	 (i)	 Cyfrifwch y straen yn y rwber ym mhwynt B.	 [1]


	


	


	 (ii)	 Darganfyddwch fodwlws Young y rwber yn rhanbarth AB. Tybiwch fod cyfanswm 
arwynebedd trawstoriadol y band yn 0.050 cm2.	 [3]


	


	


	


	


	 (c)	 Drwy gyfeirio at adeiledd moleciwlaidd rwber, esboniwch pam mae’r graddiant yn C  
yn llai na’r graddiant yn  D.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	


10
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael    


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


5 (a)  2il ddeddf Newton    1   1   


 (b) (i)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
 
 


Tangiad addas ar t = 1.0  [0.1] s i'w weld  [t ≥ 1.0 s] (1)       


Gwerthoedd priodol [gyda t ≥ 1.0 s] wedi'u cymryd o'r tangiad a'u 
trin yn gywir i ddangos bod Fcydeffaith  ≈ 2 000 N  (1) [dgy ar dangiad 
yn yr ystod 1.7 – 2.3 kN]           


  


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


2 


  


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


2 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


2 


 


  (ii) m = 2 000 (neu werth yr ymgeisydd ei hun o (i)) ÷ 0.4   ( = 5 000 kg)  1  1 1  


  (iii) P wedi'i labelu ar y llinell yn t ≥ 3.0 s                         1   1   
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael    


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe
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 (c) (i) Mae swm fector momentwm cyrff mewn system yn aros yn gyson 
(hyd yn oed os oes grymoedd yn gweithredu rhwng y cyrff), ....... (1)      
.......cyn belled ag nad oes grym cydeffaith / allanol / mewn system 
arunig (1)       
Derbyniwch: 
Mae'r cyfanswm momentwm cyn gwrthdrawiad yn hafal i'r cyfanswm 
momentwm ar ôl gwrthdrawiad......  (1)       
.......cyn belled ag nad oes grymoedd allanol / cydeffaith yn 
gweithredu / mewn system arunig (1)       


 


 


2 


   


 


2 


  


  (ii) Momentwm cyn y gwrthdrawiad = 5.4  10
3
 N s (1)  [o’r graff]     


Momentwm ar ôl y gwrthdrawiad = (5 000 neu ateb i (b) (ii) + 7 000) 
v  (1)       
v = 0.45 m s


-1
 (1)   [dgy ar werth o’r graff, gan gynnwys llithriadau 


ym mhŵer 10]    


1  


1 


1 


  


 


3 


 


 


3 


 


          


   Cyfanswm Cwestiwn 5 5 5 0 10 6 0 


          


  












5a: 1


5bi: 2


5bii: 1


5biii: 1


1


1


1


1


1



roberm

Sticky Note

Mae'r ddeddf gywir yn cael ei rhoi.



roberm

Sticky Note

Caiff tangiad priodol ei luniadu o fwy na 1.0s o hyd. Mae gwerthoedd priodol yn cael eu cymryd a'u defnyddio'n gywir er mwyn dangos y grym gofynnol, caiff dau farc eu dyfarnu.



roberm

Sticky Note

Yn (ii), mae'r màs yn cael ei benderfynu'n gywir.



roberm

Sticky Note

Labelwyd pwynt P yn gywir.







5ci: 0


5cii: 2


2



roberm

Sticky Note

Nid oes cyfeiriad at swm momenta (neu gywerth) nac at rymoedd allanol. Ni ddyfarnwyd unrhyw farciau.



roberm

Sticky Note

Gwnaeth yr ymgeisydd wall yn y 'grymoedd o 10' gyda'r momentwm dechreuol yn 10 gwaith ei werth cywir. Mae pob agwedd arall ar yr ateb yn gywir ac mae dgy yn cael ei ddefnyddio. Dyfarnwyd dau farc (allan o 3 posibl).












5a: 1


5bi: 0


5bii: 1


5biii: 1


1


1


1



roberm

Sticky Note

Mae'r ddeddf gywir yn cael ei rhoi.



roberm

Sticky Note

Cafodd y llinell yn cynrychioli’r tangiad ei lluniadu'n anghywir ac mae'r datrysiad anghywir yn cael ei roi. Ni ddyfarnwyd unrhyw farciau.



roberm

Sticky Note

Mae datrysiad cywir yn cael ei roi yn (ii) a labelwyd P yn briodol.







5ci: 2


5cii: 3


1


1


1


1


1



roberm

Sticky Note

Mae'r diffiniad yn cyfeirio at gyfanswm momenta cyn ac ar ôl gwrthdrawiad ac mae'n cyfeirio'n gywir hefyd at rymoedd allanol. Dyfarnwyd dau farc.



roberm

Sticky Note

Dyfarnwyd tri marc i'r ymgeisydd am yr ateb cywir hwn.












5a: 1


5bi: 2


5bii: 1


5biii: 1


1


1


1


1


1



roberm

Sticky Note

Mae'r ddeddf gywir yn cael ei rhoi.



roberm

Sticky Note

Mae tangiad priodol o fwy na 1.0s o hyd yn cael ei luniadu. Mae gwerthoedd priodol yn cael eu cymryd a'u defnyddio'n gywir er mwyn dangos y grym gofynnol, dyfarnwyd dau farc.



roberm

Sticky Note

Yn (ii) defnyddiodd yr ymgeisydd ei werth ei hun ar gyfer F i benderfynu'r màs, er eu bod wedi ysgrifennu'r gwerth F a roddwyd iddyn nhw yn (i) yn eu datrysiad. Nid yw hyn yn effeithio o gwbl ar y marc a ddyfarnwyd gan fod yr egwyddorion a ddefnyddiwyd i gael y màs wedi'u nodi'n amlwg. Mae P wedi'i labelu'n briodol yn (ii).



roberm

Sticky Note

Yn (ii) defnyddiodd yr ymgeisydd ei werth ei hun ar gyfer F i benderfynu'r màs, er ei fod wedi ysgrifennu'r gwerth F a roddwyd iddo yn (i) yn ei ddatrysiad. Nid yw hyn yn effeithio o gwbl ar y marc a ddyfarnwyd gan fod yr egwyddorion a ddefnyddiwyd i gael y màs wedi'u nodi'n amlwg).







5ci: 2


5cii: 3


1


1


1


1


1



roberm

Sticky Note

Ni nodwyd yr egwyddor arbed momentwm yn gywir.



roberm

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn defnyddio ei werth ei hun ar gyfer màs y llong ofod yn ei ddatrysiad. Mae hyn yn cael ei wneud yn gywir a'r tri marc yn cael eu rhoi.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.12


5.	 (a)	 Gallwn ni fynegi un o ddeddfau mudiant fel hyn:


grym cydeffaith  =                          
newid momentwm 


amser


	 	 Enwch y ddeddf hon.	 [1]


	


	 (b)	 Mae’r graff yn dangos sut mae momentwm llong ofod (spacecraft) yn amrywio gydag 
amser.


0.0
0.0 1.0 2.0 3.0 4.0


2.0


4.0


6.0


Momentwm / 103 kg m s-1


	 (i)	 Drwy luniadu tangiad addas, dangoswch fod y grym cydeffaith ar y llong ofod ar
		  t = 1.0 s tua 2 kN.	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 Drwy hyn, dangoswch fod màs y llong ofod tua 5 000 kg, o wybod bod ei chyflymiad 
ar t = 1.0 s yn 0.4 m s–2.	 [1]


	


	


	 (iii)	 Labelwch, â’r llythyren P, bwynt ar y graff lle mae’r grym cydeffaith ar y llong  
ofod yn sero.	 [1]


Amser / s







(2420N10-1) Trowch y dudalen.


13
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.13


	 (c)	 Ar t = 4.0 s mae’r llong ofod yn ‘docio’ (gwrthdaro) â llong ofod sefydlog (stationary)  
arall sydd â màs 7 000 kg. Maen nhw’n uno yn ystod yr ardrawiad (impact). 


	 (i)	 Nodwch egwyddor cadwraeth momentwm.	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 Cyfrifwch gyflymder y ddwy long ofod ar ôl gwrthdaro.	 [3]


	


	


	


	


	


10



















































15 
© WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 
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6 (a)  Cynnwys dangosol: 


1. Tonfedd ar yr arddwysedd brig a [gellir defnyddio] Deddf Wien i] 


ganfod tymheredd [arwyneb] y seren. 


2.  Gellir cyfrifo'r pŵer sy'n cael ei allyrru o bob metr sgwâr gan 


ddefnyddio deddf Stefan [dim angen y manylion] 


3. Gellir diddwytho lliw'r seren o donfedd yr arddwysedd brig / 


sbectrwm. 


4. Sbectrwm amsugno llinell i'w weld.  


5. Sbectrwm llinell yn deillio o sbectrwm/golau/pelydriad / ffotonau 


[parhaus] yn mynd drwy'r atmosffer serol 


6. gellir adnabod yr atomau/elfennau sy'n amsugno o donfedd y 


llinellau 


 


Pwyntiau perthnasol eraill: 


 Cyfanswm yr arwynebedd o dan y graff yn cynrychioli 


cyfanswm y pŵer sy’n cael ei belydru 


 Sbectrwm amsugno yn dynodi tymheredd a chenhedlaeth y 


seren 


 Rhuddiad yn rhoi rheiddiol / enciliol / cyflymder / pellter 


 Cyfeiriad at ddeddf sgwar gwrthdro a phellter 


6   6   
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Cwestiwn Manylion marcio 
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wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


   5-6 marc  
Rhoi o leiaf 5 pwynt perthnasol 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol. 
 
3-4 marc  
Rhoi o leiaf 3 phwynt perthnasol 
Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, 
wedi'i ategu â rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i raddau. 
 
1-2 farc  
Rhoi o leiaf 1 pwynt perthnasol 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol 
gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o strwythur. 
 
0 marc  
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw 
ateb sy'n haeddu marc. 


      


 (b) (i) Galw i gof I = P ÷ 4πR2 ar unrhyw ffurf (1)       


Amnewid: P (neu Goleuedd) = 1.32  10-8  4    (1.58  1017)2  
(1)       


P = 4.1(4)  1027 W i'w weld (1)       
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  (ii) Amnewid: P = AσT4 ar unrhyw ffurf e.e.: 


4  1027 = A  5.67  10-8  (7 700)4  (1) [Derbyniwch 4.1(4) 1027 
ar gyfer P] 


A = 2.0  1019 m2 (1) [2.1  1019 os yw'n defnyddio 4.14 1027] 


Diamedr = 2.5  109 m (1)  [2.6  109 os yw'n defnyddio 2.1  
1019]   


Defnydd o πR2 yn hytrach na 4πR2 5  109 m (2 farc) 
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Cyfanswm Cwestiwn 6 
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6a: 3



roberm

Sticky Note

Mae hwn yn ymateb haen ganol. Gwneir y pwyntiau canlynol: Cyfeiriad at donfedd frig i benderfynu lliw'r seren a chyfeiriad wedyn at ddeddf Wien i benderfynu tymheredd y seren; cyfeiriad at sbectra amsugno a'r wybodaeth y gellid ei chael o hyn am yr elfennau yn y seren. Nid yw'r SAG yn cyrraedd y safon i ddyfarnu'r marc uwch yn y band canol. Dyfarnwyd tri marc.







6bi: 3


6bii: 0


3



roberm

Sticky Note

Mae'r fformiwla ddwysedd yn cael ei galw i gof ac yn cael ei defnyddio'r gywir i ddangos y goleuedd gofynnol. Dyfarnwyd tri marc.



roberm

Sticky Note

Mae ymgais yn cael ei wneud i ddefnyddio'r hafaliad priodol. Fodd bynnag mae'r amnewid a'r algebra yn anghywir ac ni ddyfarnwyd marc.












6a: 2



roberm

Sticky Note

Ateb yn y band is yw hwn. Cyfeiriad at y pwyntiau canlynol yn unig: Lliw, ond heb gyfeiriad uniongyrchol at donfedd frig; sbectrwm amsugno a chysylltiad â'r elfennau sy'n bresennol yn y seren. Tybir bod y SAG o safon sy'n golygu bod marc uchaf y band, 2, yn cael ei ddyfarnu.







6bi: 3


6bii: 3


3


3



roberm

Sticky Note

Caiff yr hafaliad dwysedd ei alw i gof yn gywir a'i ddefnyddio'n briodol i ddangos y goleuedd gofynnol. Dyfarnwyd tri marc.



roberm

Sticky Note

Cafodd y diamedr ei gyfrif yn gywir gan ddefnyddio'r hafaliad priodol. Dyfarnwyd tri marc.












6a: 5



roberm

Sticky Note

Ateb yn y band uwch yw hwn. Caiff y prif bwyntiau canlynol eu gwneud: Disgrifiad o sut mae'n bosibl didynnu'r elfennau sy'n bresennol mewn seren o ddadansoddiad o'r sbectrwm amsugno (2 bwynt clir yma); cyfeiriad at donfedd frig a deddf Wien i benderfynu tymheredd; deddf Stefan i allu penderfynu maint y seren; lliw'r seren. Oherwydd yr SAG, mae'n briodol dyfarnu 5 marc.







6bi: 3


6bii: 2


3


2



roberm

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn galw i gof yr hafaliad dwysedd priodol ac yn ei ddefnyddio'r gywir i ddangos y goleuedd gofynnol. Dyfarnwyd tri marc.



roberm

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn penderfynu arwynebedd trawstoriadol y seren yn gywir. Yn anffodus, mae ef/hi yn cyfrifo radiws y seren yn hytrach na'r diamedr sy'n ofynnol. Dyfarnwyd dau farc.
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(2420N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.14


6.	 (a)	 Mae graff pelydrydd cyflawn (blackbody) o arddwysedd sbectrol yn erbyn tonfedd ar 
gyfer seren i’w weld. Mae rhan o’r graff wedi’i chwyddo i’w weld hefyd, sy’n dangos y 
sbectrwm yn fanylach. Mae sbectrwm llinell cysylltiedig hefyd i’w weld.


Arddwysedd sbectrol


Tonfedd


		  Esboniwch sut gallwn ni ddefnyddio’r graff a’r sbectra i roi gwybodaeth am y seren a’r 
elfennau sydd ynddi.	 [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	







(2420N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.15


	 (b)	 (i)	 Altair yw’r seren fwyaf disglair yng nghytser (constellation) Aquila. Mae hi  
1.58 × 1017 m i ffwrdd, ac mae arddwysedd ei phelydriad electromagnetig sy’n 
cyrraedd y Ddaear yn 1.32 × 10–8 W m–2. Dangoswch fod goleuedd y seren tua 
4 × 1027 W.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Cyfrifwch ddiamedr Altair o wybod bod tymheredd ei harwyneb yn 7 700 K.	 [3]


	


	


	


	


	


	


TROWCH Y DUDALEN
AR GYFER Y CWESTIWN OLAF
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